

ДВА ЗАВЕТА

I. Заветы Бога с Его народом.

- A. Завет с Ноем.
- B. Завет с Авраамом.
- C. Синайский завет с Израилем.
- D. Новый Завет или христианская эра.

II. Ветхозаветный завет — Синай.

- A. История.
- B. Цель.
- C. Продолжительность действия.

III. Что было упразднено на кресте?

- A. Временные законы и обряды, а не основные принципы.
- B. Девять из Десяти Заповедей включены в христианский закон.

IV. Заключен новый завет.

V. Новый завет превосходит старый завет.

- A. Превосходящий посредник.
- B. Превосходящее духовенство.
- C. Превосходящая жертва.
- D. Превосходство нового завета в том, что он охватывает весь мир.
- E. Новый завет лучше по всем параметрам.

ДВА ЗАВЕТА

В ходе истории Бог имел дело с человеком различными путями в разные эпохи. Эти периоды времени иногда называются заветы.

Например, период от Адама до Моисея назван патриархальной эрой. Слово "патриархальная" происходит от латинского слова, означающего "правление отцов". Во время этого периода Бог имел дело непосредственно с такими людьми, как Ной, Авраам и другие. Божия воля открыта в самых общих чертах, а Его требования немногочисленны. Это "эра звездного света" открытия Бога человеку.

Второй период истории назван Моисеева эра, или завет, и длился он от Моисея до Христа. Бог раскрыл Свою волю израильтянам посредством закона, данного Моисею на горе Синай. Откровение было яснее, а требования Бога строже и конкретнее. Это была "эра лунного света" откровения. Бог имел дело с Израилем на национальной основе.

Третий период отношений Бога с человеком назван христианской эрой. Она началась в Пятидесятницу (Деян. 2) и будет продолжаться до нового пришествия Христа. Это "эра солнечного света" откровения. Сейчас Бог общается со всем миром. Божья воля раскрывается ярко и полно; Христос — кульминационный пункт всего откровения (Евр. 1:2). Это высочайший и последний из Божьих заветов. После этого будут небеса и вечность.

I. ЗАВЕТЫ БОГА С ЕГО НАРОДОМ

Параллельно с этими эрами были определенные соглашения или заветы, которые Бог заключал со Своим народом в рамках программы по спасению человека. Слово "завет" означает "соглашение или контракт, в котором участвуют обе стороны". Английское слово "covenant" ("завет") происходит от 2 латинских слов: *con* — "вместе" и *venio* — "приходить". Таким образом буквальное его значение — "совместный приход". Греческое слово, переводимое как "завет" — "diatheke". Это слово 33 раза встречается в Новом Завете. Оно означает соглашение, предложенное кем-либо вышестоящим для принятия и соблюдения нижестоящим. Значение этого греческого слова передает термин "контракт". Другая сторона может принять или отвергнуть контракт, но она не может изменить его. Но, будучи принятым, этот завет связывает своими условиями обе стороны. Схожий смысл заключен в слове "завещание".

Например, заключая завет с Израилем на горе Синай, Бог сказал: "Если вы будете слушаться гласа Моего и соблюдать завет Мой, то будете Моим уделом из всех народов" (Исх. 19:5). Позже, когда Моисей читал завет Божий народу, люди отвечали: "Все, что сказал Господь, сделаем, и будем послушны" (Исх. 24:7). Тем самым завет был заключен, и обе стороны обязались соблюдать его.

Вот некоторые примеры заветов, заключенных Богом с Его народом:

А. *Завет с Ноем*. После потопа Бог заключил с Ноем завет, говоря: "Поставляю завет Мой с вами, что не будет более истреблена всякая плоть водами потопа, и не будет уже потопа

на опустошение земли" (Быт. 9:11). Знаком этого завета была радуга.

Б. Завет с Авраамом. В Книге Бытие 15:18 говорится, что Бог заключил завет с Авраамом, обещая ему и его потомству землю Палестины (ср. Быт. 17:2-8). Это обещание и последующее обещание Мессии (Быт. 22:12-18) было дано при условии, что Авраам будет верить и подчиняться Богу.

В. Синайский завет с Израилем. Три месяца спустя после выхода детей Израиля из Египта Бог заключил с ними завет и дал им Моисеев закон (Исх. 19:5-6; Исх. 20; Втор. 5). Это основной завет Ветхого Завета. Позже он будет рассмотрен подробнее.

Г. Новый Завет, или христианская эра. Новый Завет, являющийся последним, — кульминационный пункт откровения Божия. "Бог, многократно и многообразно говоривший издревле отцам в пророках, в последние дни сии говорил нам в Сыне, Которого поставил наследником всего, чрез Которого и веки сотворил" (Евр. 1:1-2). Ниже последует более подробное обсуждение этого завета.

II. ВЕТХОЗАВЕТНЫЙ ЗАВЕТ — СИНАЙ

А. История. Рассказ о завете Бога с Израилем зафиксирован в Книгах Исход 19-20 и Второзаконие 5. Освободившись от рабства в Египте, Моисей повел детей Израиля через Красное море и дальше, к подножию горы Синай. Затем Бог сошел на гору и через Моисея как посредника передал условия завета с Израилем. В дополнение к Десяти Заповедям он включал различные правила и предписания, записанные в Книге Левит, а также план скинии. Такова была Божья воля для Израиля до прихода Христа.

Б. Цель. Замысел или цель закона был изложен Павлом в Послании к Галатам 3:19: "Для чего же закон? Он дан после по причине преступлений, до времени пришествия семени, к которому относится обетование". Точнее, Бог преследовал четыре цели, давая закон:

1. Закон был дан Израилю для гражданского правления. Они были нацией и нуждались в собственном своде гражданских и политических законов. Эта цель ясно видна при изучении различных предписаний, содержащихся в Законе (см. Исх. 22:1-8; Лев. 25:23-38).

2. Закон был дан, чтобы научить людей и привести их к сознанию греха, предоставив им совершенный стандарт нрав-

ственности. Павел утверждает в Послании к Римлянам 7:7: "...но я не иначе узнал грех, как посредством закона, ибо я не понимал бы и пожелания, если бы закон не говорил: "не пожелай"". Закон учил людей, что такое грех и что такая праведность.

3. Закон был также дан с целью предотвратить всемирное распространение идолопоклонства, сохраняя среди людей знание об одном истинном Боге. Когда Израиль отошел от поклонения Богу, пророк призывал их назад, к закону Моисееву. Каждое преобразование или возрождение осуществлялось посредством возврата к закону Божию.

Через синагогу евреи распространяли знание об одном истинном Боге, обучая закону язычников. Это знание о Боге оказалось огромную помощь в распространении Евангелия после Пятидесятницы.

4. Четвертая цель заключается в том, что закон был создан, чтобы привести людей к Христу. Павел пишет: "Итак закон был для нас детоводителем ко Христу, дабы нам оправдаться верою" (Гал. 3:24). Различные ритуалы и обряды, образцы и символы в законе Моисеевом были задуманы с целью научить и подготовить людей для Христа. Например, иллюстрацией было принесение в жертву ягненка во искупление греха. Иоанн Креститель понимал это, когда сказал об Иисусе: "Вот Агнец Божий, Который берет на Себя грех мира" (Ин. 1:29).

В. Продолжительность действия. Ветхий Завет ясно учит, что закон Моисея был временным заветом. Моисей предсказал, что он перестанет быть Божиим законодателем и пророком, заявив: "Пророка из среды тебя, из братьев твоих, как меня, воздвигнет тебе Господь, Бог твой, — Его слушайте" (Втор. 18:15). Иеремия подтвердил временную природу закона, написав: "Вот наступают дни, говорит Господь, когда Я заключу с домом Израиля и с домом Иуды новый завет" (Иер. 31:31).

Иисус сказал: "Не думайте, что Я пришел нарушить закон или пророков; не нарушить пришел Я, но исполнить" (Мтф. 5:17). Иисус исполнил закон Моисея, живя по нему и осуществив все содержащиеся в нем предсказания относительно Себя. Павел говорит, что на краю гибели Иисус взял закон Моисея "от среды и пригвоздил ко кресту" (Кол. 2:14; ср. 2 Кор. 3:12-14). Когда Иисус на кресте сказал: "Совершилось" (Ин. 19:30), он явно имел в виду целый ряд вещей, и среди них закон Моисея. К этому времени Ветхий Завет был выполнен и теперь прекратил существование (Кол. 2:14).

Автор Послания к Евреям очень конкретно пишет: "Ибо, если бы первый завет был без недостатка, то не было бы нужды искать места другому. Но пророк, укоряя их, говорит: "вот, наступают дни, говорит Господь, когда Я заключу с домом Израиля и с домом Иуды новый завет"" (Евр. 8:7-8). И, чтобы покончить с этим делом раз и навсегда, добавляет: "[Христос] отменяет первое [старый], чтобы постановить второе [новый]" (Евр. 10:9).

III. ЧТО БЫЛО УПРАЗДНЕНО НА КРЕСТЕ?

Что подразумевается в Священном Писании, когда говорится, что Иисус пригвоздил закон к кресту? Весь старый закон, включая Десять Заповедей, или только обрядовые законы и приказания, специфичные для закона Моисея?

А. Временные законы и обряды, а не основные принципы. Очевидно, что Библия не говорит об упразднении содержащихся в Десяти Заповедях моральных принципов, поскольку убивать, красть или лгать так же грешно сегодня, как и во дни Моисея. Основные моральные принципы Царства Божия действовали всегда. Убийство было грехом и в эру патриархов, и во время эры Моисея, и во время христианской эры. Основные принципы не меняются, но временные законы и обряды, принадлежащие одному завету, могут меняться.

Некоторые примеры таких временных законов: законы левитов, касающиеся пищи, принесение в жертву животных, скиния и храм, ежегодные праздники и т.д. Все они были пригвождены к кресту.

В этот список следует включить и постановление о соблюдении субботы, хотя оно и было одной из Десяти Заповедей. В подтверждение этого мы предлагаем три аргумента: (1) В Ветхом Завете нет свидетельств, что народ Божий соблюдал субботу до того, как Израиль пересек Красное море и пришел в пустыню Син (Исх. 16:23). Правда, при сотворении мира суббота была объявлена святой (Быт. 2:3), но это первое упоминание о ее соблюдении. (2) Соблюдение субботы требовалось от Израиля в память об освобождении из Египта (Втор. 5:15). Сегодня это не имеет непосредственного значения для христианина. Глубокий смысл для христианина несет воскресенье, напоминая о воскресении Господнем; (3) Во всех случаях, когда в Новом Завете повторяются Десять Заповедей, нет ни одного упоминания Четвертой Заповеди, касающейся субботы (Мтф. 19:19; Лк. 18:20; Рим. 13:9).

Б. Девять из Десяти Заповедей включены в христианский завет. Следующая таблица, служа дальнейшим доказательством того, что основные принципы закона Божия все еще остаются в силе, продемонстрирует, что девять из десяти заповедей были включены в Новый Завет. Это делает их обязательными для современных христиан. Единственное исключение — Четвертая Заповедь, выполнять которую сегодня не требовали ни Иисус, ни апостолы.

Десять Заповедей

1. "Да не будет у тебя других богов пред лицем Моим" (Исх. 20:3).

2. "Не делай себе кумира..." (Исх. 20:4-6).

3. "Не произноси имени Господа, Бога твоего, напрасно..." (Исх. 20:7).

5. "Почитай отца твоего и мать твою..." (Исх. 20:12).

6. "Не убивай" (Исх. 20:13).

7. "Не прелюбодействуй" (Исх. 20:14).

8. "Не кради" (Исх. 20:15)..

9. "Не произноси ложного свидетельства на ближнего твоего" (Исх. 20:16).

10. "Не желай..." (Исх. 20:17).

Наши подтверждение в Новом Завете

1. "Но у нас один Бог Отец... и один Господь Иисус Христос" (1 Кор. 8:6).

2. "Дети! храните себя от идолов" (1 Ин. 5:21; ср. Рим. 1:23).

3. "Да святится имя Твое" (Мтф. 6:9; ср. 1 Тим. 6:1).

5. «"Почитай отца твоего и мать," это — первая заповедь с обетованием..." (Еф. 6:2).

6. "Всякий ненавидящий брата своего, есть человекоубийца" (1 Ин. 3:15).

7. "Не прелюбодействуй" (Рим. 13:9; ср. Гал. 5:19-21).

8. "Кто крал, вперед не кради" (Еф. 4:28).

9. "Отвергнувши ложь, говорите истину каждый ближнему своему" (Еф. 4:25).

10. "Не пожелай чужого" (Рим. 13:9; ср. Евр. 13:5).

В противоположность вышесказанному мы обнаруживаем, что обрядовые законы не были включены в Новый Завет и поэтому не обязательны для христиан сегодня. Они принадлежали только закону Моисея и не продлевались в христианском завете. Сегодня мы живем по Христу и Его благодати, а не по законам Моисея (Ин. 1:17; Еф. 2:8; Рим. 6:14).

IV. ЗАКЛЮЧЕН НОВЫЙ ЗАВЕТ

Новый завет предсказал не только Иеремия (Иер. 31:31), но и Исаия: "И будет в последние дни, гора дома Господня будет поставлена во главу гор, и возвысится над холмами, и потекут к ней все народы... и научит Он нас Своим путям; и будем ходить по стезям Его. Ибо от Сиона выйдет закон, и слово Господне — из Иерусалима" (Ис. 2:2-3). Этот новый завет, в отличие от старого, должен был включать "все народы" (Ис. 2:2), а не только Израиль. Он должен быть написан на сердцах людей, а не на каменных скрижалях (Иер. 31:33; Исх. 24:12). Он должен быть заключен в "последние дни" (Ис. 2:2; Деян. 2:17). Это относится к христианской эре. Новый завет должен был начаться в Иерусалиме, и Слово Божие должно было идти оттуда (Ис. 2:3; Лк. 24:46-47).

Предсказание Исаии 2:2-3 исполнилось в Пятидесятницу, в 30 г. по Р.Х., в Иерусалиме. За 7 недель до этого Иисус пригвоздил к Своему кресту закон Моисея, исполнив его. Теперь, в день Пятидесятницы, Иисус посыпает с небес Святого Духа и крестит апостолов. Петр произнес первую полную проповедь Евангелия, записанную в Деяниях 2. Три тысячи евреев поверили его слову и в раскаянии покорились Евангелию в крещении. Это было началом церкви Христовой, и официальным началом действия нового завета. Этот завет продлится до тёх пор, пока его не сменит "вечное Царство Господа нашего и Спасителя Иисуса Христа" (2 Пет. 1:11).

V. НОВЫЙ ЗАВЕТ ПРЕВОСХОДИТ СТАРЫЙ ЗАВЕТ

Чтобы понять, почему Бог заменил старый завет новым, давайте рассмотрим некоторые различия и превосходство нового завета по сравнению со старым.

А. *Превосходящий посредник*. Старый закон: Моисей был главным посредником старого закона (Втор. 5:4-5; Исх. 31:18; Ин. 1:17). Новый закон: Христос является посредником нового завета (Ин. 1:17; 1 Тим. 2:5). У старого завета был человеческий посредник; у нового завета — божественный посредник.

Б. *Превосходящее духовенство*. Старый завет: при старом завете первосвященником был Аарон — человеческий первосвященник (Исх. 28:1). Следующие первосвященники были потомками Аарона и тоже человеческими священниками.

Поскольку они были человеческими священниками, у них были грехи, как и у всех людей (Исх. 35:1-6; 32:21-24; Лев.

10:1-2). Аарону напоминали об этой моральной неустойчивости в день искупления, когда он должен был взять кровь тельца и сначала покропить ею крышку над ковчегом откровения за себя и за свой дом (Лев. 16:11-14). Затем он крошил крышку кровью козла за грехи Израиля (Лев. 16:15; 9:7).

Новый завет: теперь Иисус наш божественный первосвященник (Евр. 4:14-16). Христос — "святый, непричастный злу, непорочный, отделенный от грешников и превознесенный выше небес... не имеет нужды ежедневно, как те первосвященники, приносить жертвы сперва за свои грехи, потом за грехи народа; ибо Он совершил это однажды, принесши в жертву Себя Самого" (Евр. 7:26-27).

Другое превосходство в том, что Аарон приносил жертву во искупление грехов каждый год. Христос, однако, принес жертву за грех — Себя — только один раз, чтобы получить полное искупление грехов (Евр. 9:26).

В. *Превосходящая жертва.* Старый завет: при старом законе жертвоприношением была кровь тельцов и козлов. Эту искупительную жертву приносили ежегодно (Исх. 30:10; Евр. 9:25). Сейчас мы понимаем, что эти жертвоприношения не освобождали полностью от греха, а просто переносили его вперед, к моменту гибели Христа. В Послании к Евреям говорится: "Но жертвами каждого года напоминается о грехах; ибо невозможно, чтобы кровь тельцов и козлов уничтожала грехи" (Евр. 10:3-4). Эти жертвы за грехи были неполными без жертвы Христа на кресте.

Новый завет: кровь Христа, Сына Божия, была полной, совершенной и вечной жертвой за грехи. "Но Христос, Первосвященник будущих благ, пришед с большею и совершеннейшею скиницею, нерукотворенною, то есть, не такового устроения, и не с кровью козлов и тельцов, но со Своей Кровию, однажды вошел во святилище и приобрел вечное искупление" (Евр. 9:11-12). Это была высшая жертва, обладающая наивысшей действенностью.

Г. *Превосходство нового завета в том, что он охватывает весь мир.* Синайский завет был заключен только между Богом и Израилем (Исх. 34:27): "И сказал Господь Моисею: напиши себе слова сии, ибо в сих словах Я заключаю завет с тобою и с Израилем". Завет Божий в христианскую эру заключен со всем миром (Мтф.28:18-20; Мк. 16:15; Деян. 1:8; Деян. 2:30). Для него нет расовых барьеров и географических преград (Деян. 10:34-35; Рим. 1:14; Гал. 3:28-29). Конечно, в заветных отношениях с Богом находятся только те, кто подчиняется условиям

принятия в Царство. Условия вступления в новый завет — вера в Христа, покаяние в грехах, крещение во Христе (Мк. 16:15-16; Деян. 2:38).

Д. *Новый завет лучше по всем параметрам.* С какой бы позиции не смотрел человек на Евангелие или новый завет, он превосходит старый. Основная идея Послания к Евреям — превосходство Христа и христианства над старым законом и иудаизмом. Ключевое слово послания — "лучший". Оно встречается 13 раз. Новый завет отличают:

- а. лучшее откровение (Евр. 1:1-4).
- б. лучшая надежда (Евр. 7:19).
- в. лучшее священство (Евр. 7:20-28).
- г. лучшие обетования (Евр. 8:6).
- д. лучший завет (Евр. 8:6; 7:22).
- е. лучшие жертвы (Евр. 9:23).
- ж. лучшее имущество (Евр. 10:34).
- з. лучшее отечество (небеса) (Евр. 11:16).
- и. лучшее воскресенье (Евр. 11:35).

Утверждение Нового Завета, что закон был несовершенным или имел недостатки (Евр. 8:7), никоим образом не бросает тень на ценность и вечность закона Моисея.

Он был идеальным для заданной цели. Павел говорит в Послании к Римлянам 7:12: "Посему закон свят, и заповедь свята и праведна и добра". Иисус вторит этому мнению, говоря: "Доколе не прейдет небо и земля, ни одна иота или ни одна черта не прейдет из закона, пока не исполнится все" (Мтф. 5:18).

Закон не был создан для того, чтобы спасти человека (Гал. 3:11). Он был дан для осуществления целей, названных ранее в этой главе. Когда закон выполнил свою божественную цель, он был заменен Евангелием, которое "есть сила Божия ко спасению всякому верующему" (Рим. 1:16).

ВОПРОСЫ ПО ГЛАВЕ "ДВА ЗАВЕТА"

Заполните пропуски:

1. Назовите 3 завета или эры, содержащиеся в Библии.

а. _____

б. _____

в. _____

2. Завет означает: _____

3. Назовите 3 цели старого завета.

а. _____

б. _____

в. _____

4. Какую часть закона Христос пригвоздил к кресту, умирая?

5. В чем новый завет превосходит старый?

а. _____

б. _____

в. _____